

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Ένταξη στην ΟΝΕ με ονομαστικά και όχι πραγματικά κριτήρια

ΜΕΡΟΣ 134ο

Το θέμα που κυριαρχούσε με το ξεκίνημα του 2000 ήταν ότι η χώρα μας, έστω και με την επίτευξη των ονομαστικών κριτηρίων της Σύγκλησης, θα εντασσόταν στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ). Αλλά εκείνο που έμενε ως ζητούμενο ήταν ότι η ελληνική οικονομία θα έπρεπε να προσεγγίσει όσο περισσότερο γινόταν τα κριτήρια της πραγματικής σύγκλησης μέσα στο 2000, ώστε από το 2001 που θα αντικαθιστούσε τη δραχμή με το ευρώ να μπορέσει να ανταπεξέλθει στον σκληρό ανταγωνισμό που όλοι οι αρμόδιοι της Ε.Ε. αλλά και άλλοι τόνιζαν επιτακτικά.

Ο τότε υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σε συνέντευξή του στο «Βήμα της Κυριακής» στις 2 Ιανουαρίου 2000 είχε

κάνει γνωστό ότι η κυβέρνηση θα υπέβαλε την αίτηση ένταξης της χώρας στην ΟΝΕ στις Βρυξέλλες κατά τη δεύτερη εβδομάδα του μηνός Μαρτίου 2000, ώστε να αξιολογηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πρόσθετε ότι η τελική απόφαση για ένταξη στην ΟΝΕ θα λαμβανόταν στη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. στη Λισσαβώνα τον Ιούλιο του 2000.

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Κ. Καραμανλής:
ΟΚ με την ΟΝΕ-κάντε
τώρα μεταρρυθμίσεις

Με δεδομένη λοιπόν αυτή την εξέλιξη αλλά και τη σκληρή πραγματικότητα ότι η χώρα μας θα εντασσόταν στην ΟΝΕ μόνο με βάση την επίτευξη των ονομαστικών κριτηρίων της Σύγκλησης και όχι των πραγματικών, εντεινόταν οι πιέσεις προς την κυβέρνηση Σημίτη να προχωρήσει σε διαρθρωτικές αλλαγές, να μειώσει τις δημόσιες δαπάνες, να αλιθάξει τον κρατικό μηχανισμό και να απελευθερώσει τις αγορές, ώστε η οικονομία να μπορέσει να αντέξει στον ανταγω-

νισμό που ερχόταν από την 1-1-2001 με την κυκλοφορία του ευρώ. Στις 3 Ιανουαρίου του 2000 κατά την καθιερωμένη στις αρχές κάθε νέου έτους δεξίωση του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. Κώστας Καραμανλής είχε καλέσει την κυβέρνηση Σημίτη να προετοιμάσει τη χώρα για τη μετά ΟΝΕ εποχή. Χαρακτηριστικά στις δηλώσεις του είχε, μεταξύ άλλων, επισημάνει, αναφερόμενος στην επικείμενη ένταξη στην ΟΝΕ: «Ενας σημαντικός εθνικός στόχος γίνεται πραγματικότητα, αφού σε λίγους μήνες θα μπορούμε στην ΟΝΕ. Σ' αυτή την υπόθεση έχουμε συμβάλλει και εμείς σαν αντιπολίτευση και η κυβέρνηση, παρά τα λάθη και τις παραλείψεις που κατά καιρούς της έχουμε επισημάνει, και πάνω απ' όλα οι πολίτες.»

«Εκείνο που είναι σημαντικό να τονιστεί είναι ότι στη διαδικασία αυτή δημιουργήθηκαν προβλήματα που έχουν σχέση με την υπέρμετρη φορολόγηση, που έπληξε κυρίως την επιχειρηματική δραστηριότητα και τους εισοδηματικά ασθενέστερους. Μεγάλος στόχος στη μετά ΟΝΕ εποχή είναι η οικονομική ανάπτυξη με υψηλούς ρυθμούς αύξησης του εθνικού εισοδήματος αλλά και η δικαιότερη κατανομή του πλούτου.»

«Στην κατεύθυνση αυτή είναι ανάγκη να γίνουν θαρραλέες τομές, διαρθρωτικές αλλαγές, αποκρατικοποιήσεις, απελευθερώσεις αγορών και να τονωθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα και κυρίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων».

«Είναι κορυφαία προτεραιότητα η αντιμετώπιση της ανεργίας και γι αυτό θα πρέπει να δημιουργήσουμε πολλές θέσεις εργασίας».

Θριαμβολογία Σημίτη για ΟΝΕ-«άγνοια» για πρόωρες εκλογές!

Από την πλευρά του ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, που βρισκόταν στην ίδια δεξίωση του ΕΒΕΑ, στις δηλώσεις που έκανε ανέφερε ότι τη χρονιά που πέρασε (το 1999) «η ελληνική οικονομία πέτυχε τους στόχους της», προσθέτοντας ότι «φέτος (το 2000) θα υπάρχουν περισσότεροι πόροι για να επιτευχθεί η ευημερία της χώρας». Και παράλληλα, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, απέκλεισε το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών, τις οποίες όμως είχε ήδη σχεδόν αποφασίσει, λέγοντας επί λέξει ότι «οι εκλογές δεν με απασχολούν!»

Ωστόσο η θέση αυτή του κ. Σημίτη δεν φάνηκε ότι έπεισε τους παρευρισκόμενους στην ίδια δεξίωση πολιτικού Κ. Μπτσοτάκη και Νικ. Κωνσταντόπουλο. Ετσι ο πρώην πρωθυπουργός και τέως πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Μπτσοτάκης στις δηλώσεις που έκανε τόνισε ότι «θα μπορούμε στην ΟΝΕ» αλλά πρόσθεσε και τα εξής: «Από 'κει και πέρα δεν μπορούμε πλέον να ακολουθούμε την σημερινή πολιτική της στρουθοκαμήλου» και στη συνέχεια, αναφερόμενος στο ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών, τόνισε ότι «είναι καλό να γίνουν το γρηγορότερο. Μπήκαμε σε μια προεκλογική περίοδο, η οποία δεν πρέπει να διατηρηθεί επί μακρόν, γιατί ζημιώνει την ελληνική οικονομία». Και κατέληξε λέγοντας: «Δυστυχώς, η σημερινή κυβέρνηση, η οποία χαροπαλεύει, δεν έχει δεξίσει ότι είναι έτοιμη να θυσιάσει το κομματικό συμφέρον χάριν του γενικότερου συμφέροντος».

Νικ. Κωνσταντόπουλος:
Η κυβέρνηση διατηρεί
προεκλογικό κλίμα

Από την πλευρά του δε ο τότε πρόεδρος του ΣΥΝ Νικ.

Κωνσταντόπουλος, αναφερόμενος στη μετά ΟΝΕ εποχή, είπε ότι «ήρθε η ώρα να δοθεί έμφαση στην κοινωνική δικαιοσύνη», ενώ για το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών είπε ότι «η κυβέρνηση αντιφάσκει με τον ίδιο της τον εαυτό όταν λέει ότι δεν γίνονται εκλογές και την ίδια στιγμή κάνει ό,τι μπορεί για να διατηρεί το προεκλογικό κλίμα!»

Εκτός από τις απόψεις και τις συζητήσεις για την ένταξη στην ΟΝΕ και τη μετά ΟΝΕ εποχή, στις αρχές του Ιανουαρίου του 2000 έλαβαν χώρα δύο σημαντικές εξελίξεις. Η μία αφορούσε σε μια πρώτη «ανατάραξη» στην πορεία του Χρηματοπιστηρίου, καθώς κατά την πρώτη ημέρα λειτουργίας του το 2000, τη Δευτέρα 4 Ιανουαρίου, ο γενικός δείκτης έκλεισε με πτώση 3,56% και στις 5.588,65 μονάδες, καθώς έγιναν πολλές ρευστοποιήσεις. Η κάμψη εκείνη στη Σοφοκλέους χαρακτηρίστηκε ως φυσιολογική, καθώς είχε προηγηθεί μεγάλη άνοδος την παραμονή των Χριστουγέννων του 1999.

Η δεύτερη εξέλιξη ήταν επίσης αρνητική και αφορούσε στην πραγματική οικονομία. Στις 7 Ιανουαρίου ανακοινώθηκαν τα στοιχεία της πορείας των εξαγωγών για το 9μηνο του 1999. Από τα στοιχεία των εξαγωγών υποδηλώνεται ότι ο βασικότερος τομέας της πραγματικής οικονομίας παρουσίαζε μεγάλα προβλήματα προσαρμογής στο έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σύμφωνα με τα στοιχεία της τότε Στατιστικής Υπηρεσίας στο 9μηνο του 1999, οι ελληνικές εξαγωγές είχαν μειώσει τη χειρότερη επίδοση μεταξύ των χωρών-μελών της Ε.Ε., καθώς είχαν μειωθεί κατά 8%, ενώ το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου είχε διαμορφωθεί στα 3,4 τρισ. δρχ. από 3,9 τρισ. δρχ. που ήταν στο αντίστοιχο 9μηνο του 1998.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

